

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН ЧМП

ПЕРВЕНСТВО СССР 1974 г.



ФУТБОЛ

“ЧЕРНОМОРЦЕЦ” — „СПАРТАК“
(Одесса) (Москва)

Начало в 18.00

XXXVI ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

Высшая лига

Первый круг

V тур

Сегодня играют:

«Черноморец»
(Одесса)

—
«Спартак»
(Москва)

Наши гости — спартаковцы

Популярный футбольный клуб «Спартак» ведет свою родословную от футбольного клуба МКС, организованного в первые годы Советской власти (1922 г.). До 1935 года команда несколько раз меняла свое название — «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация» и с 1935 года — «Спартак».

За более чем полувековое существование в команде сменилось несколько поколений футболистов, среди которых много известных спортсменов, оставивших глубокий след в истории отечественного футбола, это прежде всего футбольные династии Страстинских, Артемьевых, вратари А. Акимов и В. Жмельков, защитники Василий и Виктор Соколовы, полузащитники С. Леута и И. Нетто, нападающие П. Канунников, В. Степанов, С. Сальников, Н. Симонян, Н. Дементьев и другие известные футболисты.

Команда «Спартак» — неизменный участник всех 35 чемпионатов СССР. 9 раз спартаковцы были чемпионами страны (1936 г. — осень, 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969 гг.), пять раз они были серебряными призерами и 7 раз бронзовыми. Худшее место «Спартака» в чемпионатах 11-е (1972 г.). 9 раз спартаковцы выигрывали почетный футбольный трофея — Кубок СССР, четыре раза играли в финале.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Н. Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон — Н. Симонян (1950 — 34 мяча).

33 футболиста delegированы «Спартаком» в сборную страны. Нынешнее поколение «Спартака» представлено в сборной защитниками Е. Ловчевым, С. Ольшанским и В. Букиевским.

В прошлогоднем чемпионате спартаковцы были четвертыми.

Оценивая выступление «Спартака» в сезоне 1973 г. известный футбольный обозреватель В. И. Дубинин писал в еженедельнике «Футбол — хоккей»: «Спартак» предстал свободным от существенных недостатков, тянувших его книзу в прошлом году. Игровки повысили уровень атлетических качеств, игровую дисциплину при хорошем настрое на атаку.

Все это позволило «Спартаку» несмотря на плохой старт набрать разгон и вплотную приблизиться на финише первого круга к группе лидирующих.

Несколько неожиданный спад в начале второго круга, казалось, лишил «Спартак» надежд попасть хотя бы в пятерку лучших. Однако, бурно финишируя, «Спартак» сделал прыжок с седьмого на четвертое место ...».

Характерно, что «Спартак» не богат звездами. Исключение — два игрока сборной Е. Ловчев и С. Ольшанский. По результативности и надежности обороны «Спартак» был в числе первых шести. В его рядах выступали несколько молодых игроков, из которых заметно прогрессировали В. Букиевский, А. Минаев и особенно центральный нападающий А. Пискарев.

В нынешнем сезоне «Спартак» понес ощущимые потери: перешел на тренерскую работу ветеран команды Г. Хусаинов, призваны в ряды Советской Армии вратарь Дарвич, полузащитники Папаев и Кисилев.

Возвратились в команду игравшие в «Кайрате» бывшие спартаковцы Н. Осянин и С. Рожков, приглашен из калужского «Трактора» вратарь Е. Медников и нападающий В. Селянин из подольского «Машиностроителя». В основном же команда делает ставку на воспитанников своей группы подготовки и игроков юношеских команд Подмосковья, ряд которых будет пробовать свои силы в дублирующем составе.

В довоенный период «Спартак» славился своей защитой, в пятидесятые годы — искущим нападением. Отличительной чертой команды во все периоды ее истории был высокий боевой дух — «спартаковский характер». Эти качества позволили футбо-

лпстам «Спартака» одержать наибольшее количество побед (18) во всесоюзных турнирах на первенство и Кубок СССР. К тому же наши сегодняшие гости чаще других (8 раз) выигрывали при дублеров. «Спартак» успешно выступал на международной арене, на его счету победы в товарищеских матчах над сильнейшими командами Европы и Латинской Америки, и в этом сезоне «Спартак» нанес поражение одному из лидеров чемпионата Англии — команде «Дерби Каунти» (3 : 1).

В успехах «Спартака» выдающуюся роль сыграли руководители и тренеры команды Н. Старостин, К. Квашин, П. Попов, А. Вольрат, П. Исаков, А. Дангулов, Н. Гуляев, Н. Симонян.

Так было

12 раз встречалась «Черноморец» со «Спартаком» в рамках чемпионатов СССР. Встречи, как правило, проходили в острой спортивной борьбе, ни в одной из них не было замечено значительного превосходства одного из соперников, но все же успех больше сопутствовал столичным футболистам, в их активе 7 побед, у моряков всего одна, четыре поединка закончились вничью. Баланс мячей 15—8 в пользу «Спартака».

Результаты игр по годам:

1965 г. — 0 : 1, 0 : 2;	1968 г. — 0 : 2, 2 : 2;
1966 г. — 2 : 0, 0 : 1;	1969 г. — 0 : 0, 1 : 2;
1967 г. — 1 : 1, 1 : 1;	1970 г. — 0 : 1, 1 : 2.

Колонка цифр слева — «Черноморец».

Новое в правилах игры

Президиум Федерации футбола СССР по предложению Всесоюзной коллегии судей утвердил некоторые изменения в правилах игры, касающихся одежды вратаря и минимального количества игроков в команде, при котором она допускается к игре. Вот как звучат в новой редакции эти положения.

«Одежда вратаря должна отличаться по цвету от одежды других игроков и судьи». Поэтому сейчас вместо черных свитеров, в которых играли вратари раньше, они играют в рубашках другой расцветки (оранжевые, бежевые, зеленые и др.).

«Минимальное количество игроков в команде, при котором она допускается к игре, устанавливается 7 человек. Если в команде остается менее 7 человек, игра прекращается и считается недействительной. Окончательное решение по результату этой игры должна вынести Федерация футбола или другая организация, проводящая это соревнование». Ранее минимальным количеством игроков в команде было 8 человек.

Представляем наставника гостей

Старший тренер «Спартака» заслуженный тренер СССР, мастер спорта Николай Алексеевич Гуляев родился в 1915 году.

В футбол начал играть в Москве в заводской команде в 1932 г. С 1936 года выступал в составе «Спартака» по 1941 г. В 1942—1943 гг. в «Зените» (Ленинград), с 1944 по 1947 гг. вновь в «Спартаке». Провел 62 матча первенства СССР. Чемпион СССР 1938, 1939 гг., обладатель Кубка СССР 1938, 1939 и 1946 гг.

По окончании футбольной карьеры тренировал команды подмосковных городов Коломны и Калининграда. В 1955—1959 и 1966 гг. старший тренер московского «Спартака», который под его руководством в эти годы 2 раза стал чемпионом СССР и один раз выиграл Кубок СССР. В 1960—1964 гг. второй тренер сборной СССР. В 1968—1970 гг. старший, а с 1971 года второй тренер олимпийской сборной СССР. С 1973 года Н. А. Гуляев снова старший тренер «Спартака». Пользуется уважением и авторитетом у своих воспитанников. У Н. А. Гуляева высшее физкультурное образование. За заслуги в развитии советского физкультурного движения он награжден орденом «Знак почета» (1957 г.).

Ориентировочные составы играющих сегодня команд:

«Черноморец» (Одесса)

1. Александр Дегтярев
2. Владимир Нечаев
3. Вячеслав Лещук
4. Владимир Григорьев
5. Виктор Зубков
6. Виталий Фейдман
7. Григорий Сапожников
8. Анатолий Дорошенко
9. Владимир Даюба
10. Виктор Томашевский
11. Владимир Макаров

Капитан команды В. Нечаев

Нач. команды — м. с. Ю. М. Романов

Ст. тренер — засл. тренер УССР, м. с. А. Л. Алексеев

Тренер — засл. тренер УССР, м. с. Ю. Л. Заболотный

«Спартак» (Москва)

1. Александр Прохоров (1946)
2. Владимир Букиевский (1953)
3. Николай Осянин (1941)
4. Евгений Ловчев (1949)
5. Валерий Зецков (1952)
6. Александр Касимцев (1949)
7. Сергей Рожков (1943)
8. Михаил Булгаков (1951)
9. Валерий Андреев (1951)
10. Александр Минаев (1954)
11. Владимир Редин (1952)

Нач. команды — засл. мастер спорта Н. П. Старостин

Ст. тренер — засл. тренер СССР, м. с. Н. А. Гуляев

Тренер — засл. м. с. И. А. Нетто

О возможных изменениях в составе играющих сегодня команд будет объявлено по радио и на сафетовом табло стадиона.

Вниманию зрителей

Очередная игра чемпионата СССР по футболу состоится на нашем стадионе 14 мая. Играют: «Черноморец» — «Динамо» (Киев).

Начало в 19.00

Ответственный за выпуск С. Раздорожнюк

Цена 4 коп.

Уважаемые болельщики футбола!

Знаете ли вы, что смешанное страхование жизни является для трудящихся особой формой сбережения средств к определенному времени.

Каждый застрахованный, уплачивая ежемесячно страховой взнос, накапливает к сроку, указанному в договоре, сумму, которая выплачивается ему по окончании этого срока.

Если в период действия договора с застрахованным произойдет несчастный случай, в результате которого частично или полностью будет утрачена трудоспособность, то в зависимости от степени утраты трудоспособности ему выплачивается страховая сумма.

По окончании срока страхования застрахованный получает полностью страховую сумму, независимо от произведенных ранее выплат за утрату трудоспособности.

Договоры страхования жизни заключаются с гражданами в возрасте от 16 до 70 лет на различные суммы сроком на 5, 10, 15 или 20 лет.

Страховые взносы устанавливаются в зависимости от размера страховой суммы, возраста лица, желающего застраховаться, и срока страхования.

Для заключения договора страхования обратитесь в инспекцию Госстраха или к страховому агенту.

УПРАВЛЕНИЕ ГОССТРАХА ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ